

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

16 de julio de 1912.

—Está para decaer la afección taurina. —En qué lo conoce usted, si ahora precisamente es cuando ha llegado a su colmo? —Pues en eso. Cuando una cosa llega al máximo, por fuerza tiene que decrecer. Lo que no cree, mengua; es una ley natural y, por tanto, ineludible.

—Tiene usted razón hasta cierto punto. Los niños sevillanos, en la última corrida, no han sido lo que fueron... Y dice usted verdad, en cuanto a la afección se refiere, hasta la próxima temporada. El toro no está sujeto como todo a la ley general: crece y mengua, mengua y crece, y sigue siempre en sus trece.

—Entonces le pasa como a los crímenes amorosos. Creíamos ya caducados a los pasionales asesinos de mujeres agraciadas y negativas porque dos de éstas habían invertido el problema, y el problema continúa como antes, según ha demostrado ese pobre jorobeta muerto por sí mismo en la calle del Prado, número 17. Siempre el hombre sobre la mujer; siempre o casi siempre, puesto que hay excepciones, el varón encarnizándose con el hembra!

—Este caso es muy dudoso. El agresor é interfecto tenía trastornado el juicio; además del mal de su joroba le aquejaba otro en el cerebro. Fíjese usted en que, antes de morir, se firmaba «Un cadáver», dirigiéndose al juez de guardia, y en que decía tener un hijo de otra señora, aunque no estaba muy seguro de si su hijo era su hijo.

—Le pasaba lo propio que al señor Canalejas. —Mejor dirá que al señor Moret, pues ignora en rigor si la ley de Jurisdicciones se la debe a sí mismo ó a don Antonio Maura.

—No, señor; yo me refiero al señor Canalejas. —Es usted un porfiado.

—¿Querrá usted saber...? Digo don José Canalejas, porque todo cuanto ha hecho hasta hoy lo ha hecho en la duda de si procedía de su personal arbitrio ó del arbitrio conservador maurista.

—No lo hará usted bueno. —Sí lo haré. ¿No ha dicho constantemente don José que estaba secuestrado?

—Dejémoslo ahí. Vayamos a Portugal. —Vamos adonde a usted le plazca. Y mejor si el punto de nuestro destino es un lugar cauroso. Yo no puedo resistir el frío que hace en la corte.

—¿Qué engañados han ido los que se han ido de veraneo! —Mucho. Pero volvamos a Portugal.

—Precisamente cuando de allí vuelve don Rodrigo Soriano.

—Porque ya ha concluido su «misión»: no hay armas que descubrir, ni enemigos que combatir, ni proyectos antirrepublicanos que desbaratar.

—Pero hay reclamaciones diplomáticas. —Ese es el toque. Y aquí es donde quiero yo ver al señor Canalejas.

—Pues ya le ve usted. ¡Cuán prudente, cuán discreto y cuán taciturno! El lo ha dicho: «Procederé en esta ocasión como procedí en el problema francohispano».

—Procedió. Luego, ¿están terminadas dichas negociaciones? —Terminarán a fin del presente julio.

—En la misma fecha que la prórroga para adquirir voluntariamente las cédulas personales. —Indefectiblemente.

—¿Y no cree usted en otro movimiento antirepublicano portugués? —Lo supuse cuando entré en Cascaes un barquito nuestro. Mas ahora no veo ni siento sino las molestias y los gastos que nos ocasiona la vecina República con sus diciosas aunque perturbada integridad. También lo ven y lo sienten los gubernamentales españoles.

—¡Hum! Mal me huele la cosa. Paréceme, amigo Teófilo, que aun no siendo ya tiempo de corridas, vamos a tener corridas.

—No es tiempo en Madrid, pero sí en otras partes. —Pues a otras partes me refiero... ¡Anda, ve, y díselo al Gallo!

Argos.

San Sebastián.

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO CORRESPONSAL)

San Sebastián 17-14-90.

El ministro de Estado.

El señor García Prieto dió esta mañana un paseo con el encargado de Negocios de Austria, ocupándose, indudablemente, de política internacional.

Luego habló el ministro de Estado con el señor Canalejas, manifestándole el Presidente del Consejo que no ocurría novedad en toda España; que sólo había una huelga en Zaragoza, pero de buen carácter.

El Gobierno se siente muy satisfecho de la estancia del Rey en Pamplona.

Esta noche, á las siete y media, deberán hallarse en la terraza del Club Náutico los ministros de Estado y de Marina y demás personas que han de componer el séquito del Rey para embarcar en el Giralda.

Se supone que don Alfonso llegará de Pamplona á las siete de la tarde.

Luque y Pidal.

Vino nuevamente de Hendaya el general Luque y estuvo en Palacio para cumplimentar á la Reina madre.

También estuvo en Miramar con igual objeto el ministro de Marina. Los dos consejeros estuvieron después en el Ministerio de Estado para visitar al señor García Prieto.

INTERESES PROVINCIALES

TELÉFONO CON REINOSA

Como lo ha hecho Boletín de Comercio, y sintiéndonos inspirados por los mismos convencimientos que tan respetable colega, recogemos y apoyamos la petición de otro muy estimado de la provincia, Heraldo de Campóo, consistente en demandar para la importante villa de Reinosa el teléfono interurbano.

La Compañía que ha instalado ya este importante servicio en Torrelavega y Santander, y que pronto lo extenderá á Corrales, Bárcena y Llanas, no puede dejar de tener en cuenta la gran importancia de la población de Reinosa, sobre todo en verano, para extender hasta ella la red interurbana. Reinosa, aparte de su nada despreciable comercio y de su importancia industrial, que no puede desconocerse, de lo cual puede dar fe la suma anual de millones de pesetas del movimiento económico que acusa la Sucursal del Banco Mercantil en aquella plaza sin contar con lo que representan las demás casas bancarias que allí tienen corresponsales, tiene en los meses del estío una población flotante de tal calidad y tan crecida en número, que puede afirmarse, sin temor á equivocación, que acrecienta la vida de la villa en un treinta por ciento por lo menos.

El teléfono con Santander y con Madrid y el resto de España, por lo tanto, supondría para Reinosa una perfección importantísima, pero á la vez proporcionaría á la Compañía de la red interurbana compensaciones muy suficientes para los gastos de instalación, siendo probable que hubiera en la propia villa elementos que contribuyesen de alguna manera á prestar ayuda á la empresa que tal esfuerzo realizase en bien de los intereses reinosanos.

Parece ser que, para lograr dicho servicio, es necesario que se reúna por lo menos un grupo de treinta abonados. ¿No sería una pena que no se pudiera conseguir reuniones, y que por ello resultase imposible á la simpática villa tan importante factor de progreso?

Con verdadera satisfacción vemos que se lograra vencer las dificultades que ofrece el asunto. Reinosa merece las simpatías más vivas y el apoyo y la cooperación de Santander en sus aspiraciones y esperanzas. En este caso, la mejora que pretendemos los reinosanos redundaría, á la vez, en beneficio de la capital y de Torrelavega, por la extensión de la comunicación telefónica á tan importante villa de la provincia. ¿Hay algún medio de favorecer aquí los deseos de Reinosa?

Libertad y liberal

¡Buena, buena anda la administración de justicia, según El Nuevo Régimen! Véase lo que dice: «Resultado de tan horrosos desconcierto que en los veintiocho meses que lleva mandando el señor Canalejas hemos conocido cuatro ministros de Gracia y Justicia, habiéndose en ese tiempo dedicado todos ellos á derribar la ruinosa obra de cada uno de sus antecesores, dando así claramente muestra del criterio anárquico que tiene el partido liberal respecto á la administración de justicia. De paso, la seriedad y autoridad del que preside tamaños desafueros sufre un notorio perjuicio, si bien no tan grave como el que se «roga á los jueces y magistrados víctimas de este trasiego de ministros que padecen á su vez el delirium tremens de las reformas disparatadas.»

Como que ahora, que tanto se simplifican las cosas, á ese Ministerio habría que quitarle uno de sus nombres, por mor de la brevedad. Y llamarse solamente el Ministerio de Gracia.

Y hemos de resignarnos con la plaga, porque según lo que se ve y escucha, como gracia la tiene aquello, y mucha! Aunque maldita la que al pueblo le haga! Ahora está promoviendo un nuevo lío la infanta doña Eulalia.

Y parece que, esta vez, la cosa va de veras: «El intento de divorcio lo realizan de común acuerdo ambos cónyuges. De la Eulalia se casará en seguida con un caballero francés que no es de sangre real. Lo grave aquí es que la infanta está tan enamorada que no titubea en perder títulos, honores, pensión y hasta la nacionalidad.»

En su derecho estaría renunciando á sus honores... Pero, ¡señores, señores, cómo anda la infantería!

Describe en su editorial El Correo Español la entrada de don Carlos en España, hace tal cual de años, y termina con este párrafo-jaculatoria: «Otra sería la suerte de España si Carlos VII hubiera ocupado el trono de sus mayores; pero la deslealtad le envolvió secretamente en sus redes, y hoy paga la Patria entera la pérdida de un puñado de miserables ambiciosos.»

Acetemos los juicios de Dios, y esperemos. Si están confiados, que esperen sentados con santa paciencia, y hasta que se acetusten... ¡Pero no molesten á la concurrencia!

De un artículo de El Imparcial, hablando de la emigración: «Esta vez le toca á Vigo ser el puerto que sirve de indicio para apreciar la cantidad de esa desbandada de ciudadanos españoles y, singularmente, del proletariado campesino. Son cifras oficiales que acaban de publicarse. Sólo en el primer semestre del año actual se ha acrecentado la emigración en un 50 por 100; los emigrantes por Vigo, durante el primer semestre de 1911, fueron unos 12.000; á 18.211 han pasado en el primer semestre de este año.»

Para capotear este recorte, lo mejor me parece un refrito del propio cosechero:

Parece que á sus Gobiernos le dice el pueblo español: «Ya que no te marchas tú, tendré que marcharme yo!»

Desnúdate de toda cosa impura, alma, que el paso de su sombra esperas. Se ha deshecho la tarde, y las primeras estrellas resplandecen en la altura. Despójate de toda vestidura mortal, y sin efímeras quimeras, abandona, cual rosas pasajeras, que deshoja tu mano en la espesura. Borra todo recuerdo en tu memoria; ten un olvido para cada historia que no fuese la tuya. Pon en calma tu corazón, para que cuando entre á consolar tu amor, tan sólo encuentre la eterna y pura desnudez del alma. Francisco Villaspesa.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. Juan Bautista Martínez González QUE FALLECIÓ EN SANTA CRUZ DE IGÜÑA (SANTANDER) EL DIA 21 DE JULIO DE 1911 R. I. P.

Sus hermanas, hermanas políticas, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan rogar por el alma del finado y asistir á los funerales que, por su eterno descanso, se celebrarán en la iglesia parroquial de este pueblo mañana, viernes 19, á las diez de la mañana; favor por el que quedarán agradecidos. Santa Cruz, 18 de julio de 1912.

OCASIÓN - APROVECHARSE

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Batistas, Percales, Cretonas, Piqués blancos, etc.

Y un millar de artículos á mitad de precio.

VIRGILIO CARRO ISABEL II, núm. 4 SANTANDER

PRECIO FIJO — Ventas de 8 á 12 y de 2 á 8

CARLOS M.º CONACHY DENTISTA, JOSÉ PALACIO MÉDICO-CIRUJANO, Antonio Alberdi MÉDICO-CIRUJANO, J. F. COTERO OCULISTA, PEDRO RUIZ MÉDICO DE SAN ROMÁN, CARLOS RODRIGUEZ GABELLO Consultor de Medicina General, A. CAMISÓN OCULISTA

Los planes del señor Canalejas. En uno de los pasados días, recién suspendidas las sesiones de Cortes, un diario ministerial publicó una nota oficiosa exponiendo el programa de campaña parlamentaria para el otoño. Discusión del proyecto de Mancomunidades en el Senado; leyes de Presupuestos y otras económicas; proyecto de modificación de la ley de Jurisdicciones; discusión del dictamen de la Asociación, y reforma de las leyes Provincial y Municipal. Por el precedente elenco se ve que, por ahora, al menos, quedan archivadas las anunciadas reformas de la ley de Enjuiciamiento civil, para adaptarla al Código, después de veintitrés años

de vigencia de este último, y contra lo dispuesto en las disposiciones adicionales, que ordenan proponer cada diez años las reformas que procedan. También quedan á un lado la reorganización de los tribunales y demás factores de la administración de justicia: la reforma del Código penal para que desaparezcan las disposiciones anticuadas y antirracionales que contiene el vigente. Y no queremos seguir la enumeración de cuanto se ha ofrecido y está sin realizar, porque sería cosa larga, y además porque basta lo dicho para llenar cumplidamente un programa, aun para el más exigente en la materia. Cada uno de los puntos de éste son tan importantes, necesarios y urgentes como pueden serlo los citados como planes del señor Canalejas; pero tienen sobre estos últimos la ventaja de que deben estar estudiados ya y concluidos, por los años que hace que pasaron á la Comisión de Códigos, y á alguno no le falta más que la sanción regia y la promulgación oficial; tan bien redactado está y tan adaptado á las necesidades de la realidad de las cosas. Los planes que traza el señor Canalejas no tienen más finalidad que la política ó la económica, y éstos no compendian, por importantes que son, toda la vida de la nacionalidad. Muchos años hace que se viene clamando por la pronta realización de las reformas en Gracia y Justicia, y el señor Canalejas ofreció llevarlas á cabo sin demoras ni pretextos. Confió en aquel ofrecimiento la Nación y ahora ve defraudada su confianza y alargado el término en que vea algún día que se pone fin á un estado de cosas que no puede ni debe subsistir ni un minuto más. No es posible enjuiciar como hoy se enjuicia, ni malgastar en pleitos la más sana parte del peculio, ni estar á las disposiciones de un Código reñido con las modernas teorías penales, ni otras muchas cosas á las que pueden ponerse pronto término en cuanto haya de parte de los Poderes públicos una voluntad decidida para realizar las reformas que se desean.

OFRENDA

El general Luque irá mañana jueves á Madrid. Al Ferrol. El cañonero Marqués de Molins zarpó esta mañana con rumbo al Ferrol, llevándose á bordo al contralmirante Basterreche. Las negociaciones. Esta mañana visitaron al señor García Prieto los embajadores de Inglaterra y Francia. Estas visitas las hicieron separadamente. Al recibir á los periodistas nos dijo el ministro, que sólo se trataba de una visita de cortesía, pues las negociaciones no se reanudarán hasta la semana próxima. La Comisión que entiende en el asunto de la internacionalización de Tángier está consagrada á la preparación de los trabajos que ha de llevar á las primeras entrevistas. El divorcio de la infanta Eulalia. Respecto de las noticias publicadas por los periódicos sobre el divorcio de la infanta Eulalia, nos dijo el señor García Prieto que este asunto tiene más de un mes de viaje, pues la infanta ha escrito al Rey en ese sentido. Suponía el ministro que, una vez que constase el divorcio, se casaría la infanta y su esposo, cada uno por su lado. Los emigrados portugueses. En cuanto á los emigrados de Portugal, manifestó el señor García Prieto que el embajador portugués se comprometió con el señor Canalejas y con él que el Gobierno lusitano corriera con todos los gastos de la internación de los monárquicos. Dijo que había sido difícil hallar poblaciones para internar á esos emigrados, pues había que procurar que no hiciesen competencia á los trabajadores españoles. El señor García Prieto terminó diciendo: Ya veremos cómo se arregla este asunto. El ministro, además de las visitas ya dichas, recibió también la del presidente del Tribunal Supremo, señor Aldecoa. El señor García Prieto terminó despidiéndose de nosotros hasta el domingo, que regresará de la excursión por Asturias.

Su Majestad don Santiuste.

¡Válanos Dios nuestro Señor, y en qué aprieto ó apuro nos ha metido el pacotillero de El Cantábrico! Santo y bueno que hombres como nuestro director, incapaces de causar á nadie la menor molestia, tomen por el lado festivo las cosas de este picaro mundo; bueno y santo que en vez de ponerse fúnebres de continuo, sea la regocijada chirigota la nota que en sus escritos predomine; conformes de toda conformidad en el destierro espontáneo del garrotazo y veinte tieso, que hacia las delicias de nuestros mayores y que aún las causa en los partidarios de anárquicos y contundentes procedimientos; pero, ¡por los clavos de una puerta viejal, si todas las cosas enmendadas, y algunas más que podrían decirse, son dignas de las mayores alabanzas y demostradoras de poseser un corazón noble y generoso, en cambio, la caladura sirva nombre de haber tratado de fugitar nada menos que al excelentísimo, ilustrísimo y reverendísimo señor don Pedro de Santiuste, director gerente de la nunca bastante ponderada Sociedad anónima «Taurina Montañesa», le que también, y de rechazo, se ve envuelta en el infundado varapalo, no tiene, no puede tener, no sólo justificación posible, sino ni perdón de Dios. Pues qué, ¿cómo ignora el pacotillero que el actual Presidente del Consejo ha llevado ya á las amanzanadas columnas de la Gaceta, con el beneplácito de ambas Cámaras, el decreto ampliando el artículo 1.º de la Constitución de la Monarquía y haciendo extensiva á Su Majestad el Zar santanderino don Pedro de Santiuste la invulnerabilidad del Rey de las Españas? Pues atrasado anda de noticias nuestro querido director, que al ignorar esto desconoce también que los miembros del Consejo administrativo de la «Taurina Montañesa» se hallan considerados como individuos de la familia de su Graciosa Majestad. (Así, con mayúsculas y todo.) Son, pues, uno y otros señores, y no olvide esto nunca el estimado compañero, total y absolutamente autónomos en el obrar, y sus súbditos no tienen otra misión en la tierra que la de acoger callados, con respeto y mansuetudine las órdenes y rástgas que de tan altos dignatarios procedan, así cualquiera de dichos súbditos pretenda venirse con los algaratos de que las leyes democráticas, entre las cuales, al parecer—al parecer nada más, ¿estamos?—se encuentra la de imprenta, les autoriza para poder emitir imparcialmente su humilde opinión en las cosas que con el arte de Cúchares se relacionen. Está justificado, pues, no le quepa la menor duda á nuestro respetable director, el enojó que sobre esta impía hoja volandera se ha dignado dejar caer el incórito y pernilento don Pedro de Santiuste, que si tuvo gran empeño en demostrarnos, en las repetidas vistas que hizo á esta Redacción, que la Empresa que gerentó no podía admitir el módico impuesto que la Corporación municipal trataba de imponerla, ateniéndose á la autorización de una ley escrita, ¡túncelo hoy, y muy grande, en despreciarnos como miserables pichirichis, no enviándonos ni un ejemplar siquiera del magnífico programa de las fiestas taurinas, ni las noticias oficiosas que á la venta de localidades, combinación de espadas y toros, etc., hagan más ó menos relación. ¡No faltaba más sino que don Pedro ad Company Limited nos pidieresen hacer lo que les pareciese con sus dineros y los estancieros prohibido el mostrar preferencias con aquellos periódicos que sean más de su agrado... ó del de las personas que en el mismo negocio desempeñan cargos de importancia! ¡Hasta ahí podíamos llegar en estos tiempos mal llamados democráticos, y tal! Hasta el extremo de hacer cada uno lo que en gana le viniere, sin respetar y acatar la autoridad semidivina del emperador montañés. No, eso no puede ser tolerable. Reconozcámoslo, don José, y sin que ello nos desdore pidámos al que todo lo puede que se apade de los miserables mortales que á las gracias órdenes de usted trabajamos. Y para conseguir aplacar un poco la justa cólera de que se halla poseído nuestro invulnerable don Pedro, hagamos ambas rodillas en tierra, pongamos las manos en cruz y no abandonemos tan beatífica postura hasta que el Señor le plazca remitirnos por correo interior un par de programitas de toros y las notas oficiosas que á sus materiales intereses convengan.

EL CANTÁBRICO EN MADRID

SE VENDE EN EL kiosco, frente al teatro Apolo.



Los gobernadores fronterizos me piden créditos para mantener a los pobres emigrados portugueses. Yo he escrito al señor Navarro Reverter para ver de dónde se pueden sacar recursos, porque no vamos a reunir ahora al Consejo de Estado para solicitar un crédito extraordinario.

He visto, naturalmente, con desagrado, que hay aquí elementos españoles de representación popular que, sin enterarse de las cosas, dan aire a ciertos inventos propalados sobre este asunto de los portugueses, y formulan juicios sobre extremos que no conocen.

Eso es dejarse llevar por la pasión política.

De esa otra cuestión relacionada con la infanta Eulalia tengo algunas noticias de ella, aunque spongo que hay alguna exageración en lo que consiguen los periódicos, pero mientras no se trate de hechos consumados, sino de propósitos más o menos discretamente lanzados a la publicidad, el Gobierno no tiene por qué deliberar, y por eso decía la verdad ayer el ministro de la Gobernación cuando afirmaba que ni él ni los demás compañeros de Gobierno tenían noticias relacionadas con el asunto, como no fuera algún suelto de periódicos franceses o las referencias de las noticias de París recogidas estos días por la Prensa de España.

Terminó diciendo el señor Canalejas que permanecerá en Madrid toda la semana, hasta que se celebre el Consejo del lunes, y que luego irá a descansar tres ó cuatro días en Otero.

Los derechos reales.

La recaudación obtenida por derechos reales durante la primera quincena de este mes ha aumentado en 246.184 pesetas.

Lo de Portugal.

Dicen de Tíj que en breve se celebrarán en Valença Consejos de guerra para juzgar a los monárquicos portugueses.

De Lisboa telegrafían que una nota oficiosa dice que las fuerzas de Braga, al efectuar un reconocimiento, tuvieron un encuentro con una banda de monárquicos, haciéndola dos muertos y varios heridos.

Mañana se hará otro reconocimiento en Sotelinho para averiguar si los monárquicos armados continúan en Portugal.

De Coruña dan cuenta de que zarzó el vapor Galicia con las escotillas selladas, por si conduce contrabando.

Huelga terminada.

Un despacho de Liverpool dice que hoy terminó la huelga de obreros del puerto.

Vagón incendiado.

Anuncian de Valencia que del tren mixto 1.609, que procedía de Játiba, se incendió un vagón cargado de papel, quedando destruido.

Jna crónica de 'El Imparcial'.

El Imparcial ha publicado hoy la primera crónica del redactor que ha enviado a Portugal, y en ella expone que la opinión en Portugal está contra nosotros, advirtiéndose en todas partes hostilidad.

En las corridas de toros se dieron vivas al embajador francés, gritándose: ¡Vivan nuestros amigos los franceses!

O Scento publica un violento artículo, burlándose de la comedia de la neutralidad española, y arremete contra el Gobierno español y su comedia.

Publica también una moción de la Asociación Comercial de Lisboa dirigida a las Cámaras de Comercio españolas.

La hoja ha circulado por todo Portugal, aconsejando el boycotage contra los productos españoles, y se celebran reuniones para tomar represalias contra los españoles.

Es una verdadera obsesión y casi resulta peligroso llamarse español en las calles de Lisboa.

En la Presidencia.

El señor Canalejas permaneció toda la tarde en su despacho de la Presidencia, donde recibió varias visitas.

La Comisión de Cádiz le habló de las dificultades que habrá para los alojamientos con motivo de las fiestas del Centenario de las Cortes, y es posible que se envíen dos buques para alojar a los invitados.

También le visitó el marqués de Santillana para hablarle del asunto de las aguas de Madrid, y luego recibió la visita del fiscal del Tribunal Supremo.

A las seis de la tarde recibió a los periodistas, a quienes hizo grandes elogios del viaje de la infanta Isabel, la cual, molestándose, realiza una obra simpática y beneficiosa para la patria y la Monarquía.

El Gobierno también está satisfecho del viaje de don Alfonso a Pamplona, añadiendo que no será esa la última excursión que haga.

De Portugal—dijo—nada sé. Me extraña el ambiente que hay en Portugal contra España, pues contrasta ello con los sacrificios que hace el Gobierno español para mantener a muchos hom-

bres, mujeres y niños portugueses emigrados que carecen de medios de vida.

He llamado al fiscal del Supremo para que averigüe lo que hay sobre las denuncias formuladas en un artículo del Heraldo de anoche sobre el contrabando de armas, pues estamos dispuestos a conseguir que termine esta situación.

Por eso me extraña la manifestación antiespañola que proyecta el Círculo Comercial de Lisboa.

Además, el capitán general de Galicia recorre los puestos de la frontera para extremar la vigilancia.

También acabaremos con los agentes carbonarios, que abundan en Galicia y que no se comportan como deben, por lo que los expulsaremos.

La Reina Victoria marchará a San Sebastián mañana a las siete de la mañana.

El general Luque vendrá mañana en automóvil a Madrid.

Esta tarde marchó a San Sebastián el señor Burrell.

El señor Alba ha desmentido que haya admitido en depósito el importe del cuadro de Monforte.

En el caso de que se quede en San Sebastián algún ministro con la Reina Victoria, no vendrá al Consejo del lunes el señor Navarro Reverter.

El señor Barroso desmintió que haya disgusto entre el alcalde y el presidente de la Diputación con el jefe superior de Policía por asuntos diversos.

Rodrigo Soriano.

El señor Soriano regresó de Galicia. Dice que trae muchos datos sobre la conspiración portuguesa, que leerá en diversos mítines en que tomará parte.

Don Pío Gullón.

Ya restablecido de su dolencia, mañana marchará a Irún don Pío Gullón.

De Instrucción pública.

La Gaceta publica un anuncio de la subsecretaría de Instrucción pública para cubrir 252 plazas gratuitas para realizar estudios en diversos centros de enseñanza de todas las capitales de España, en otros tantos huérfanos de funcionarios civiles.

También publica una real orden de dicho Ministerio aceptando la Torre del Vino, cedida por el particular que compró en Granada la casa contigua, y dando órdenes para que se aisle la Torre del Vino de la casa citada.

En breve se publicará el cuestionario para el Congreso de Educación popular que se celebrará en el próximo mes de marzo.

Un incendio.

Comunican de Aranjuez que a las dos de la madrugada se declaró un formidable incendio en las caballerizas de la real casa, situadas en el monte de Sotomayor.

Se asfixiaron diez magníficas yeguas y se salvaron las restantes.

La bóveda principal se derrumbó con gran estrépito.

De Aranjuez se enviaron socorros, acudiendo los bomberos, personal del real patrimonio y vecinos.

El incendio ha convertido las caballerizas en un enorme horno.

Los obreros trabajan, haciendo heroicos esfuerzos, para sofocarlo, pero se cree que el incendio durará varios días, pues hay una enorme cantidad de pastos almacenados, en los cuales han prendido las llamas.

No han ocurrido desgracias, pero las pérdidas son muy grandes.

Más de Portugal.

El señor Ortega y Gasset, desde Verín telegrafía a El Imparcial que Paiva, con su columna, repasó la frontera y se halla en el poblado de Bouses, en plena serranía.

Fué a verle y supo que las armas entraron en Portugal en once autos procedentes de Madrid y dos de Oviedo.

En Bouses se notaba la presencia de varios hombres mal trajeados.

En la casa rectoral se hospedaba Paiva y los oficiales de éste, quienes dicen que el fracaso que tuvieron en Chaves obedeció a la falta de adhesiones y a la actitud del pueblo, que no secundó el ataque.

Paiva Couceiro consideró inútil continuar la lucha y mandó suspender el bombardeo.

Cuando le iba a hablar a Paiva, entraron en el patio de la casa rectoral cinco guardias civiles, y para no delatar la presencia de Paiva, se marchó.

En esto llegaron más guardias, recogiendo a los soldados de Paiva y obligándoles a internarse.

Quedan en el pueblo siete heridos en el combate de Chaves, dos de ellos graves. Uno tiene perforado el cráneo.

Paiva protesta contra el calificativo de reaccionario que se le aplica, pues es liberal.

Cree que Portugal es monárquico de corazón.

No pensó en conquistar a Portugal. Sólo quiso formar un núcleo en derredor del cual se agruparan los monárquicos.

Considera Paiva terminada la posibilidad de nuevos ataques de los monárquicos.

De Ferrol dicen que procedente de Amberes se espera la llegada de un

vapor, el cual se asegura que conduce armas para los portugueses.

Se ha ordenado al comandante de Marina que visite el referido barco y presencia su descarga.

De Tíj manifestan que por no aparecer en el momento en que las autoridades querían internar algunos portugueses, han sido encarcelados varios vecinos que habían salido fiadores.

Con este motivo aumenta la indignación en Tíj.

En el correo se condujo a Cuenca a 27 emigrados portugueses, entre ellos a Homen Christy y Marusino, socorriéndoseles con seis pesetas para el viaje.

El capitán Sepúlveda y el teniente Virgilio Castro han desaparecido.

De Lisboa telegrafían que los periódicos publican un manifiesto del miguelista Joao Almeida, dirigido a sus ceregrinos de Miño y Tras-os-Montes, anunciándoles que Paiva pensaba restaurar la patria y pidiéndoles que le ayudaran.

Añade: Si me queréis seguir bajo la bandera blanca, juro conducirlos por el camino del deber y del honor.

Parece que Paiva piensa ir a Londres para explicar a don Manuel lo ocurrido.

Siguen actuando en Chaves y Cabeceiras los Consejos de guerra, dictando sentencias cuyas penas varían entre prisión mayor y deportación, pues no existe la pena de muerte.

Toros.

Los toros de Jiménez lidiados en la Plaza de La Carolina fueron buenos.

El primero tomó cinco varas, por dos porrazos y un caballo muerto; Chiquitín y Conejito parearon bien; Manolete hizo una inteligente faena de muleta y dió media superior. (Palmas.)

El segundo acometió cuatro veces a los picadores, tumbó en una y despenó una acémila; Trallero y Pinturas cumplieron en palos; Gaona pasó de muleta desconfiado, y acabó de media habilidosa.

Al tercero Manolete le toreó bien de capa; acometió el bicho cuatro veces a los picadores y derribó en una; Cantimplas y Mancheguito quedaron bien en banderillas; Manolete hizo una faena de muleta lucida, y con el pincho dió una estocada delantera y contraria, varios descabellos, recibiendo un aviso, y acabó de una buena.

El cuarto recibió cinco puyazos, dió tres caídas y dejó fuera de combate a dos rociantes; sin nada de notable en banderillas, pasó a la jurisdicción de Gaona, que estuvo pesado con la muleta, y, cuarteando, soltó un bajonazo.

Cuatro varas, por dos caídas y dos bajas en la caballería, fué el resumen de la labor que en el primer tercio hizo el quinto; Manolete hizo quites superiores; puso luego dos magníficos pares de banderillas; con la muleta realizó una faena magistral, a dos dedos de los pitones, y acabó de un volapié superior. (Ovación y oreja.)

En el sexto Gaona estuvo regular toreando de capa y con la muleta, y terminó la corrida de un pinchazo y una estocada buena.

En el sexto Gaona estuvo regular toreando de capa y con la muleta, y terminó la corrida de un pinchazo y una estocada buena.

ÚLTIMA HORA

Conferencias de la madrugada

DE PAMPLONA.

Comunican de Pamplona que en los salones de las escuelas municipales, que se hallaban atestados, se celebró a las diez de la mañana la sesión del Congreso Vitícola, presidida por el Rey, quien entró precedido de los maceros y ocupó el trono, teniendo a la derecha al señor Villanueva, al gobernador y al presidente de la Diputación, y a la izquierda al capitán general, al alcalde y al gobernador militar.

El ingeniero de la Diputación, señor Salmones, leyó el tema tercero sobre «Plantación del viñedo y métodos para abaratar la obtención de plantas».

El ponente, don Pascual Quinto, comenzó a discutirlo.

El señor Villanueva se levantó y dijo: Perdonad que me interponga en el curso de vuestros debates para agradecer, en nombre del Rey, al pueblo navarro su recibimiento.

Elogió al Congreso, a su autor señor Salmones y a la Diputación, y dejó en libertad a los congresistas para que sigan estudiando a conciencia tan interesantes temas, «porque vosotros—dijo—sabéis más que el ministro y que el Gobierno, y el Rey atenderá vuestras aspiraciones, pues ellas, con los adelantos de la Agricultura, son las que conquistarán el porvenir de España.»

Por la tarde visitó el Rey la Exposición de maquinaria agrícola en las dependencias del Congreso Vitícola, y a las cinco se marchó a San Sebastián en automóvil.

La despedida fué tan entusiástica como el recibimiento.

De Barcelona. Dicen de Barcelona que la infanta doña Isabel salió del hotel Colón en coche, dirigiéndose a las Ramblas y llegando a la iglesia de la Merced, donde oyó misa.

Después se trasladó a la Capitanía, y en el salón del trono se celebró una recepción civil y militar, que resultó brillantísima.

Un piquete de Vergara tributó honores.

Por la tarde doña Isabel visitó el Instituto de cultura de la mujer, el Museo de reproducciones y el Parque.

Por la noche asistió al festival celebrado en la Rabassada.

Los jaimistas destruyeron los carteles anunciadores de la obra La Vergine del Mare, de la Compañía italiana.

Se adoptaron precauciones para evitar desórdenes durante la representación.

De Manila.

Las noticias de Manila dicen que en Hong-Kong hace estragos la peste bubónica.

Diariamente ocurren 150 casos, de los que 120 son seguidos de muerte.

En Manila ha habido una defunción de peste.

Los norteamericanos han suprimido en Manila la enseñanza gratuita. Desde ahora cada alumno que quiera aprender pagará 39 pesos al Gobierno.

Se ha prohibido que se importe en Manila toda clase de ganado del interior del archipiélago y del extranjero, excepto de Australia, para proteger a ésta.

Desórdenes en Dunkerque.

Un despacho de Dunkerque dice que los choques celebraron un mitin en la Bolsa del Trabajo.

Enterados los marineros huelguistas, quisieron también reunirse en la plaza de la ciudad, pero se lo prohibió la tropa.

Esto originó violentos choques. Los guardias montados cargaron varias veces, hiriendo y pisoteando a muchos manifestantes, algunos de sablazos, graves.

Los guardias también tuvieron heridos. La calma quedó al fin restablecida.

Fallecimiento.

Ha fallecido en París el ilustre matemático Julio Enrique Poincaré, primo hermano del actual Presidente del Consejo de ministros.

La biografía del difunto tiene por principal asunto la historia de sus trabajos y la exposición de las lecciones que explicó en la Escuela Politécnica, la Facultativa de Ciencias y otros altos centros de enseñanza de París.

Rusia y el Japón.

Telegrafían de San Petersburgo que ya están casi terminadas las negociaciones respecto a la alianza ruso-japonesa.

La base del acuerdo estaría constituida por una concesión de libertad al Japón en lo que al Sur de la Mandchuria se refiere.

Por su parte el Mikado se comprometería a sostener a Rusia, si fuera objeto de algún ataque.

Otro fallecimiento.

Participan de Berna que el consejero federal Ruche, que había dimitido el cargo por motivos de salud, ha fallecido.

Tres ladrones españoles.—Visita del Rey de Grecia.

De París anuncian que tres españoles que procedían de Madrid fueron detenidos, acusados de robo.

Al registrar su domicilio se encontraron mercancías por valor de 25.000 francos, declarando que se las había confiado un extranjero cuyo nombre ignoran.

Dice el Gil Blas que el Rey de Grecia irá de incógnito a París en septiembre, con objeto de visitar al señor Fallières.

Detención del realista Iglesias.

El Juzgado detuvo al ex policía Iglesias, que hizo manifestaciones a un redactor del Heraldo sobre el contrabando de armas para Portugal.

También llamó al periodista señor Arias, que publicó la entrevista, quien dijo que todo se lo había contado Iglesias.

Declaró después el ex policía Iglesias, afirmando que la entrevista es pura fantasía.

El director del Heraldo declaró que publicó el artículo por estar firmado. González Besada.

A Pontevedra llegó el señor González Besada. El día 24 irá a Santiago a presidir los Juegos florales.

Interrogando a un criminal.

Comunican de Huesca que los periodistas interrogaron a Vicente Aparicio, autor de varios crímenes.

Confesó que en 1893 disputó en Monteaiguado con el concejal don Santiago Guillén, a quien mató.

Huyó a Lourdes, donde el tren le hirió en los pies.

Ingresó en el Hospital y allí, sospechando que otro enfermo le había robado 150 pesetas que tenía, le mató de un tiro.

Se le condenó a 15 años de prisión y fué deportado a Nueva Caledonia, de donde se fugaron varios embarcados en una lancha, que a los 72 días fué recogida por el vapor Estorón, desembarcándose en Barcelona en 1900.

¿Será cierto?

En Orense circula el rumor de que Paiva ha sido detenido é internado.

Donativo del Rey.—Villanueva a Madrid. Dicen de Pamplona que el Rey dejó al marcharse 2.000 pesetas para los pobres.

El señor Villanueva salió para Madrid.

La salida de San Sebastián.

Don Alfonso llegó a San Sebastián a las ocho de la noche, se despidió de su madre y, lloviendo, embarcó en el Giralda con los señores García Prieto y Pidal y los palatinos.

De Melilla.

Participan de Melilla que hace días varios notables de Beni-bu-Yagi y M'Talza venían celebrando entrevistas con los generales Jordana y Aldave.

Las amistosas gestiones han tenido gran éxito.

Ayer (el martes) fueron a Melilla algunos notables de la región Norte de Beni-bu-Yagi, que llevaban poderes para ratificar el acuerdo.

Les acompañaban otros de Uad-Sefut, adictos.

Hablaron primero con el general Jordana y luego con el general Aldave por espacio de dos horas.

Aunque se guarda gran reserva, se cree que se puntualizó la norma de conducta para el porvenir.

El general Aldave obsequió con un té a los visitantes.

Al terminar la entrevista uno de los comisionados dijo: —Eres de los hombres que reflejan en la cara sus hechos, por lo que estamos seguros de que cumplirás cuanto has prometido.

Nosotros seremos fieles mantenedores de la paz con España, bajo cuya protección nos cobijamos.

Otros se expresaron en iguales términos é invitaron al general Aldave a que fuera a sus territorios.

Los comisionados se despidieron reiterando sus protestas de amistad al Rey y al Gobierno.

El acto terminó a la una de la tarde. Se cree que lo imitarán otras fracciones, a quienes se espera en Melilla pronto.

Sin embargo, algunos montañeses siguen disculos.

Velada literaria.

La velada literaria celebrada en Burgos con motivo de las fiestas conmemorativas de la batalla de las Navas de Tolosa resultó muy brillante.

El señor Pidal estuvo elocuentísimo. Huelga que se agrava.

Según dicen de Zaragoza, ha empezado el conflicto de los albañiles, temiéndose que estalle la huelga general.

La benemérita patrulla. Borbolla, candidato.

Dicen de Sevilla que el señor Rodríguez de la Borbolla se presentará candidato frente al ministerial.

Suicidio. En San Fernando un marinero que estaba de guardia en el cañonero Recalde se suicidó, disparándose un tiro.

La hidrofobia. En Arjona ha fallecido Arcadio Moreno, que hace veinte días fué mordido por un perro hidrófobo.

Hay otros atacados, lo que produce grande alarma. Las regatas de Gijón.

En Gijón se ultiman los preparativos para recibir al Rey, que llegará a las siete de la mañana.

Llegaron los balandros de San Sebastián, Bilbao y Santander. En libertad.

En Ferrol han sido puestos en libertad los obreros del Arsenal que intervinieron en los últimos sucesos.

La infanta Eulalia. Asegúrase en París que la infanta Eulalia se casará con el novelista Jules Bois.

Acto liberal. El domingo se verificará en Igualada un acto liberal en honor de las víctimas de los carlistas.

Choque de trenes. El correo de Avignon chocó en Burdeos con el rápido de Marsella.

Resultaron gravemente heridos diez viajeros y cinco empleados. El antimilitarista Hervé.

En París ha sido puesto en libertad el antimilitarista Hervé.

Anunció que no cejará en su campaña. De Ceuta.

Comunican de Ceuta que ya está terminado el camino de Tetuán, el cual parece un bulevar, circulado por él constantemente coches, autos y camiones.

Se reunieron contingentes de varias tribus, acordando oponerse al paso de los españoles por el territorio de Beni-Hassan. RICARDO.

GRAN CONCURSO DE BOLOS

Se celebrará el día 21 del corriente en el pueblo de Pentejos, balera de Eugenio Díez. Los premios serán proporcionados a las partidas que se jueguen.

Matamoros Hermanos.

SASTRE DE SEÑORA. Tenemos el honor de ofrecer a las señoras y al público en general nuestro nuevo establecimiento en esta plaza. Elegante corte parisien y una esmerada confección en toda clase de prendas de vestir.

PLAZA VIEJA, 4, PRINCIPAL. Suesursal de Zorrilla, 4, duplicado.—MADRID

Exámenes públicos.

Tendrán lugar en los días 19 y 20 del corriente, de nueve a doce de la mañana y de tres a seis de la tarde, de los tres grados en que está dividida la sección de «Primera enseñanza» del «Colegio-Academia de Mata», Santa Clara, 9 y 11.

ASOCIACION PROTECTORA DEL VIAJERO

Se recomienda a los señores viajeros que hayan sido contratados clandestinamente por los ganechos a bordo de los barcos, se abstengan de seguir sus indicaciones, por que pueden ser engañados.

Esta Asociación tiene vigilantes a bordo a la llegada de los buques, quienes les informan debidamente y con toda clase de garantías. Las reclamaciones de los señores viajeros se tramitará por este Centro completamente gratis.

Se les recomienda dejen en el kiosco de reclamaciones, Plaza de la Aduana, sus nombres para la mejor información. TELÉFONO, 567

LA HERNIA

Grandioso descubrimiento—Contención radical de la Hernia.—Brinsson patentado.

El Instituto Moderno de Madrid, plaza del Príncipe Alfonso, 11, único en España para la contención de la Hernia (quebradura), GAITANITZA la contención de la más antigua y voluminosa, con el GRAN invento BRINSSON y lo somete al examen de todos los señores médicos.

El aparato vendaje BRINSSON, EVITA todos los peligros, permite los trabajos más rudos, es invisible, cómodo y el más económico. Todos los médicos del mundo certifican que el gran invento Brinsson es la última palabra de la Ciencia. Los niños se curan radicalmente. FAJA Y VENTRAL BRINSSON, premiada, para corregir los vientes más delicados y voluminosos.

El director especialista del Instituto Moderno estará en SANTANDER el día 29 del actual visitando en el HOTEL de doña FRANCISCA GÓMEZ, Minella, 11 y 12, de diez a siete de la tarde.

¡Pollos gratis! La FAJA BRINSSON es la única en el mundo para corregir los vientes caídos y operados.

ALMACENES

LA GRAN BRETAÑA

Compañía, 22, y Tableros, 2 y 4

CAMAS—MUEBLES—TAPICERÍA

